Vol. 20 No. 6 December 2013

# 社会学视野下的文化传播现象与媒介使命

# 戴冰洁

摘 要:: 从社会学的社会问题原则出发,对当下中国文化传播现状中面临的消费社会的冲击、后现代主义的消解、传统文化的现代性解读及日渐式微、娱乐至上的价值取向和集体迷失的功利主义取向进行探讨,在此基础上思考新时期的媒介使命应是从自身做起,加强"社会学的想象力"建设,认为当代大众媒介的贡献在于兼顾现代社会对文化消费的要求,使得传统文化在现代化的包围下走出兼顾生存与发展的良性道路,同时进行多主体间合作,真正做到从社会事实出发内外兼修,强大本土本民族文化。

关键词: 社会学; 文化; 文化传播; 媒介使命

作者简介: 戴冰洁, 女, 讲师, 法学博士生。(浙江传媒学院 社会科学部, 浙江 杭州, 310018)

中图分类号: G12 文献标志码: A 文章编号: 1008-6552 (2013) 06-0115-05

# 一、社会学的视角:社会学、文化与社会三者的关系

在社会学产生的近两百年时间里,文化与社会、个人的关系始终是其关注的焦点。西方学者强调社会学对社会问题以及社会个体行为的分析,尤其马克斯.韦伯把普遍盛行的基督教文化与资本主义社会形态的产生进行了深刻的因果分析,发掘并强调文化的生产力作用,影响深远。以郑杭生为代表的中国社会学家们则强调社会学对社会良性运行与协调发展的条件与机制的研究,文化建设更是其中不可回避的一环。

按照英国学者爱德华·泰勒的观点,"文化是一个综合体,包括知识、信仰、法律、习俗、伦理、道德等以及人作为社会成员之一所获得的各种能力和习惯。"[1]在此意义上,文化的社会机制依托于教育,更依托于个体"社会化"过程中深受影响的家庭、学校、同龄群体以及大众传媒。最后者更是被当代社会学家称之为是个体社会化"最主要的力量"。按照这一思路,文化、传媒成为审思中国社会发展与进步的必然路径,在社会学视野下对当下中国的文化传播市场进行事实性的分析显得必要。

# 二、社会学视野下的中国文化传播现状分析

社会学家自奥古斯特. 孔德开始就怀着深刻的现实关怀, 期待从学科角度实现社会的有序、个体的幸福。而社会文化的种种失范是他们大声疾呼要加以变革的。涂尔干为社会学的研究确立了社会问题原则, 认为社会学存在的价值就在于以不偏不倚的中立态度描述、解释、预测乃至规范教育社会问题, 从而实现社会与个人的良性互动。秉承前辈的学术理想, 笔者对当下中国文化传播现状中的若干问题现象进行梳理, 并归纳为以下六方面虽不具有普遍性但却依然重大的问题加以社会事实层面的分析。

### (一) 消费社会的冲击:真实与虚拟的界限不再,文化生产越来越以消费为目的

消费社会与后现代主义思潮的盛行给中国文化传播产业造成了深远影响。消费社会理论着重于对社会文化与作为"拟像"构造的现实的分析,核心问题是认为个体所面对的客体系统正在吸引着、蛊惑着、进而控制了个体的感知、思想和行动。根据波德里亚的观点,现代社会继前商品时代、商品时

代和商品化时代之后,已然进入消费社会。在消费社会中,模拟的感觉和经验已经取代了真实,意即 "超真实"和"拟像"四处横行。这个充满魅惑的"超真实"的拟像状态由大型购物商场发布的巨型 海报、游乐园里的模拟真人实景游戏、新闻电影电视中批量制造的影像等所主宰,"好妈妈"、"好男人"、完美的梦中情人等等影视剧形象,完全没有真实性,却对现实中的饮食男女产生深远影响,剩男 剩女现象由此更显突出。问题的关键在于,包括文化消费在内的消费者丝毫不介意真实与超真实的距离越来越大,更以一种惰性、麻木的精神状态应对消费社会对个体行为的塑造与引导。波德里亚把这种精神状态称为"内爆"。

由此,在波德里亚看来,传媒不再是再现真实的工具,世界的意义只在符号的传播和复制中去获得。文化的生产、传承、发展陷入日益严重的消费泥潭,为了消费而生产,为了消费而传承与发展,文化本身的精神性、严肃性被消费社会的娱乐主张逐步销蚀。在当前的电影电视剧的创作看来,红色经典不断被翻拍成"桃色经典",呈现为"一地鸡毛"的谍战题材、婚恋题材作品层出不穷、方兴未艾,拒绝崇高、还原真实成为当下文化产品创作的响亮口号。什么才是真实?谁来界定真实?这些问题显然已经不再是问题,能否娱乐大众,如何提高收视率、点击率,如何成为畅销书变为了文化传播领域的价值导向。

# (二) 后现代主义的消解: 黄赌毒、黄黑灰题材泛滥; 时空交错、价值虚无

后现代主义思潮首先是在对现代主义理性思想的批判和反思过程中产生的。当杜尚把陈旧的男士立式小便池加以包装后以崭新的"现成品"形式呈现在艺术创作中时,他所引起的不仅仅是一种创作思路的改革,更是对传统理性与价值观念的挑战。在经历了对理性的彻底失望之后,后现代主义者主张挑战权威、解放个性、解放本能。在此种情形之下的文化生产主旨首先表现为文化本身的精神性日益为越来越严重的本能主义主张所取代。性与暴力、赌博与黑社会、成人世界的勾心斗角、毒品与黑幕交易等等以前不方便说、不好意思说以及不能说的东西都被后现代主义拿来公开标榜为自己要表达的主题,冠以正视本能、解放个性的名义。这种文化生产、消费的主张与实践的直接后果就是导致普通受众无力辨识正确的价值观,对电影电视以及文化产品中的角色、剧情进行简单直观的模仿、接受文化产品对各种社会角色的塑造,在表现"黄黑灰"、"黄赌毒"等低俗、恶劣的文化产品的包围下日渐迷失。

其次,随着后现代主义解构一切的文化主张深入人心,玄幻、穿越题材的影视剧作品横空出世并迅速虏获大批追随者。由此,理性的时空观念遭受严峻挑战。由于中穿越剧的毒害太深,2012 年 3 月 2 日,福建两名很要好的小学女生小美和小华相约自杀。其中,小美的遗书上写道:"这一辈子,我有两个秘密,一个是要穿越时空,到清朝,拍一部皇帝的电影;一个是要到太空。"两人在课堂上完成遗书后,一起跳进了池塘。在穿越剧《步步惊心》里,女主角是通过车祸穿越回清朝的,微博上已有一大群孩子研究如何穿越回古代:故意撞车、被雷劈、一刀刀地割自己……有的孩子还相互鼓劲:"大家一定要努力地穿!总有一天你就穿过去了!"对此,高级心理学专家、教育学硕士邹红表示,"影视片除了娱乐功能,也有导向作用,就如电视里的某个发型好看,某件衣服搭配得好,都会引起大家热追,只是这些效应是积极的。但七八岁的孩子认知有限,分不清真实与虚幻,所以才会频频出现类似事件,这就需要家长和学校正确引导。"[2]笔者认为,文化产品市场的创作、传播应以正确的舆论引导人,以高尚的精神塑造人,减少娱乐倾向、避免庸俗剧情,拒绝混淆视听,为青少年在形成积极健康的人生观、世界观、价值观的过程中创造健康、洁净的文化环境。

#### (三) 走出端午阴影: 传统文化比重的强调依然不足

传统文化在当代文化传播领域中始终占有重要地位,没有传统的文化传播必然是无水之源、无本之木,然而其传承、发展在现代化的今天面临全新的挑战。新世纪国人对保护传统文化的自觉与热切

肇始于 2005 年韩国的江陵端午祭被联合国教科文组织正式批准命名为人类的"口头和无形非物质文化遗产"。韩方申遗的成功让生活在端午节发源地上的中国人长时间内难以接受。

文化可以区分为物质文化和非物质文化。"所谓物质文化是指物质世界中,一切经过人的加工,体 现了人的思想的东西。而非物质文化又称精神文化、指制度、规范、观念等。可区分为理念文化(观 念文化)与制度文化。"[1](93)韩国的江陵端午祭是旨在继承和发扬端午节传统文化习俗而举行的庆典活 动、每年以大关岭祭神为始拉开帷幕、活动期间将会举行各种巫法和祭祀典礼、并会举行跳绳、假面 制作等传统游戏和体验活动以及精彩的巫俗表演、假面舞、农乐表演等,有着一整套严密、系统的组 织制度和民俗文化规定,是典型的制度文化。这与传统中国端午节吃粽子、寨龙舟、挂菖蒲、喝雄黄 酒、纪念屈原等停留在理念文化和观念形态上的民俗活动有着本质的区别。冷静下来思考,虽然中韩 同属"汉字文化圈",但是笔者以为,韩国的申遗成功凭借的就是自己的保护与重视程度,韩国江陵端 午祭久负盛名、每年的端午祭期间、来自韩国和世界各地的观光者达百万人之多。之所以能够吸引来 如此众多的参与者、参观者、归功于韩国江陵市政府对民间文化的高度重视和有效的保护。早在1967 年江陵端午祭就被指定为韩国第 13 号重要文化遗产和重要无形文物。正是这一举措, 使得一个民间节 日成为江陵文化的标志、韩国民族精神的象征,成为一种无形文化遗产供人类享受.成为外界认识韩 国文化和江陵民情的一个窗口。而我国对包括清明节、端午节、中秋节在内的民族传统节日放假始于 2007年12月,即韩方成功申报端午祭为世界非物质文化遗产之后。从这点来看,我们的落败其实是 "情理之外,意料之中"。好在它给我们带来了很好的启示,即通过为传统的文化活动注入新的制度活 力并得到国际认同,对于中国文化遗产的保护有借鉴意义。我们的端午节(而不是某国端午节)达到 国际认同还有一段漫长沉重的路子要走。反省我国情况就会发现,我国节日体系的文化特色显得不足, 人们多是追捧外来节日文化而对本民族的节日文化却缺少认识,更谈不上喜爱和保护。韩国申遗成功 的板子刚好打在我们的脸上,犹如韩国的影视剧将我们的专利卖给中国一样——这板子打得好,也打 得不是滋味。

此后,过本土本民族特色节日、淡化洋节影响、拒绝洋节主导的主张和实践不断,文化传播领域自 觉不自觉地宣传和弘扬本土、本民族传统文化的呼声越来越高,传统文化的传播比重不断加强,但是 距离应然的理想状态,尚还有较大差距。

## (四) 传统文化现代化: 绝路抑或出路

在21世纪新媒体技术日新月异的今天,保护和传承本土本民族的传统文化,面临诸多现代化的挑战与困境。如何找寻传统文化的时代价值?如何使传统文化现代化?都是考量当下文化传播效果的必然之问。最典型的案例要数百家讲坛和由易中天、于丹的火爆引起的"国学之争"。易中天于2005年起开始在CCTV-10百家讲坛节目里讲解历史,因其白话式的幽默分析,受到追捧。他独辟蹊径,"妙说"历史,巧妙地运用"通俗"的语言、深情并茂的表演,有趣地还原了历史的本来面目。平常的一段历史从他口中出来俨然活灵活现一般,象评书一样绘声绘色,又像电影剪辑精练流畅。比如"曹操身材短小,估计也就和我差不多吧。跟1米84的诸葛亮比起来,只能算是不合格的残次品。""等曹操带着一身的尘土、一身的血污、回到酸枣大营(讨伐董卓的'关东联军'的大营)的时候,看见大营里面的各路诸侯都在干什么呢?'日置酒高会不图进取'。也就是说整天都在开 party、泡酒吧、打电子游戏。""所谓的空城计也是编出来的……诸葛亮搬个琴,摆个香炉,召两个小孩子,在城楼上唱卡拉OK……"①幽默风趣的现代表达引起观众会心一笑。

2006年"十一"黄金假日在央视"百家讲坛"连续七天播出专题讲座"于丹《论语》心得",受

① 百度百科.易中天「EB/OL]. http://baike.baidu.com/view/19398.htm

到观众的热烈欢迎。2007 年春节期间,讲座"于丹《论语》心得"亦在"百家讲坛"播出,同样好评如潮。2007 年"十一"黄金周又在央视"文化访谈录"播出"于丹·游圆惊梦"讲解昆曲。她讲课时神闲气定,娓娓道来;古今中外,信手拈来;语言妙趣天成。例如"理想主义和现实主义,就是我们的天和地。""关爱别人,就是仁慈;了解别人,就是智慧。"等。网上舆论认为:于丹品《论语》、《庄子》使我们重新拾起了自己的文化瑰宝,讲座与书中也介绍了许多我们现代人所需要的哲理,在这纷繁复杂的中国社会中无论男女老少都需要一位孔子、一位庄子相伴,来缓解社会带来的压力。于丹告诉我们,经典永远都不会被抛弃。读完"于丹《论语》心得、于丹《庄子》心得,你会感到一阵放松,一种来自灵魂深处生命的气息,让你豁达地去接受一切。"①

然而就是这样引来大众集体喝彩的国学讲座,却引来了南方十博士联名的抵制抗议,称"'孔子'很着急,'庄子'很生气"。他们批判道:"于丹之谬论在于把论语诠释成厚黑学;易中天之不幸在于将学术演义成'大书'"。但前者对中华文化和社会思想造成的混乱将祸害千年,国学精粹捣腾成市井"垃圾"。若泛滥成灾,后生将不知中国为何种文化传承,当今列国更将曲解中国。后者仅是学术上的"旁门左道",擗开"学术",还是有益于社会大众的。

此时争论的焦点在于:当传统文化走下高高的圣坛并以通俗易懂、娱乐大众的现代化姿态出现的时候,此情形对传统文化本身来说利弊孰轻孰重?学者走上电视,学术结缘传媒,成为新世纪学术走出大学围墙的新方式,新媒体技术支持下的文化传播媒介为学术的大众化和经典著作的普及阅读创造了现实可能,以前文中的举例来分析,易中天明显是用现代人熟悉的俏皮表达出古人的意思,但是对于渴求通过听其讲座扩充阅读知识的学生来说,"party、电子游戏、卡拉 ok"明显是"穿越"了,这对于正在形成时空观念的学生来说不能不说是思想的混淆。同理,于丹把《庄子》、《论语》诠释成了类似"心灵鸡汤"的现代心理调适参考,无疑也是把经典大众化直至庸俗的表现。唯其如此,传统文化现代化,对于传统文化自身的存在于发展而言,到底是意味着出路还是绝路呢?以电视传媒为代表的文化传播新媒介必须从职业使命的角度出发而有所担当。

### (五) 娱乐至上与功利浮躁思想弥漫: 文化创作初心不纯

随着现代社会的发展,文化创作主体与环境都发生了深刻的变化。一方面,创作者面临诸多诱惑,直接间接地体验着迎合市场的创作所带来的巨大收益,单纯的创作初心不再;另一方面电视媒介时代的到来也对文化产品的创作提出了新的要求。

审思当下我国的文化产品市场,文化传播首先表现为娱乐至上的急功近利。包括影视作品在内的创作表现得良莠不齐,功利主义、急功近利的浮躁思想活跃,而潜心于坐冷板凳,耐得寂寞厚积薄发的人相对要少很多。美国媒介文化学者尼尔.波兹曼在对20世纪后半叶美国文化中最重大的变化进行考察之后,认为印刷术时代步入没落,而电视时代蒸蒸日上;电视改变了公众话语的内容和意义;政治、宗教、教育和任何其他公共事务领域的内容,都不可避免地被电视的表达方式重新定义。电视的一般表达方式是娱乐。一切公众话语都日渐以娱乐的方式出现,并成为一种文化精神。一切文化内容都心甘情愿地成为娱乐的附庸,而且毫无怨言,甚至无声无息,"其结果是我们成了一个娱乐至死的物种"。<sup>[3]</sup>以电视剧为例,在目睹了《金婚》、《潜伏》、《蜗居》、《奋斗》、《北京爱情故事》等剧的火爆成功之后,近两年的电视剧集中围绕婚姻家庭题材、谍战悬疑以及年轻人生存状态的题材创作层出不穷,但是观众再没有感受到新一轮的惊喜,观影热情反而在近似的剧情、刻意的包袱和缺乏新意的冗长剧情中被消磨得日渐低沉。因而,文化创作市场表面上一片欣欣向荣、热闹非凡,但重复与低级趣味居多,实质性地创新与积累却很缓慢。

① 百度百科.于丹「EB/OL]. http://baike.baidu.com/view/538603.htm

2012 年 10 月,中国作家莫言获得诺贝尔文学奖。在回答"您作品中的什么地方打动了评委"时,莫言说:"这是一个文学奖,授予的理由就是文学。我的作品是中国文学,也是世界文学的一部分。我的文学表现了中国人民的生活,表现了中国独特的文化和风情。同时我的小说也描写了广泛意义上的人,一直是站在人的角度上,一直是写人。我想这样的作品就超越了地区、种族、族群的局限。"莫言的成功是甘于寂寞、厚积薄发的典型,是"站在人的角度写文章"的单纯创作,他说"我永远不会为了一个奖去写作,不管是茅盾文学奖,还是诺贝尔文学奖。""一个作家写久了,总会想到要寻找自己的语言。……某种语言在脑子里盘旋久了,就有一种蓄势待发的力量,一旦写起来就会有一种冲击力,我是说写作时,常常感到自己都控制不住,不是我可以要寻找某种语言,而是某种叙述腔调一经确定并有东西要讲时,小说的语言就会自己蹦跳出来,自言自语,自我狂欢,根本用不着多思考怎么说,怎么写,到了人物该出场时,就会有人物出场,到了该叙事时,就会叙事。作家只是凭自己的感觉写作,每一位作家都知道应该将自己独到的东西传递出来。"①何时中国文化创作市场能够改变唯市场、唯娱乐、唯利润的创作导向,文化大繁荣时代才会真正到来。

# (六) "存在的无": 文化创作和消费市场的集体迷失

"存在的无"指向事物存在却不被感知的相悖处境。在哲学意义上,任何存在都是"存在的有"的状态,但是如果这种存在自始至终没有被外界所感知,则其存在也就等于是不存在,没有意义,没有价值,就成为了"存在的无",至其真正消亡成"不存在"的虚无。作为文化产业发展的根源,本土本民族文化的发掘、宣传,以及对外表达是最重要的文化创作内容,必须本着"存在即有感知,存在即有宣传,存在即有表达"的思路加以体现。而现存的问题是文化创作和消费市场处于集体迷失的状态。普遍意义上的文化题材较多陷入"存在的无"之命运,市场在某些文化领域广泛存在不被发掘、创作和表达的空白领域。

# 三、结语:社会学想象力与媒介使命

综合上述分析,概而言之,我国文化传播领域外受消费社会和后现代主义思潮的深刻影响,价值多元,良莠不齐,尚不能对传统文化的保护、发掘、宣传以及对外表达做强有力的保证,丰富的民族生态仍较多陷于"存在的无"之生存境地。面对此种情形,笔者想到了著名社会学家米尔斯关于"社会学想象力"的论述,作为文化传播主体的创作者、传播者、消费者都应具备这样一种"在具体情境中的个人烦恼和社会结构的公共议题之间建立联系、在微观的经验材料和宏观的社会历史之间进行穿梭的能力"。[4] 唯有文化产业中的各个主体都从自身做起,加强"社会学的想象力"建设,进行多主体间合作,才能真正做到从社会事实出发,内外兼修,强大本土本民族文化。一方面,大众媒体充分发挥主动性和创造性,扮演好纽带桥梁与"守门人"角色,真正努力做到净化文化传播环境;另一方面,文化创作者(无论个人还是组织)应秉承文化创作的艺术性、严肃性,拒绝庸俗,回归理想的单纯创作。归根到底,大众媒介的贡献在于兼顾现代社会对文化消费的要求,使得传统文化在现代化的包围下走出一条兼顾生存与发展的良性道路。

### 参考文献:

- [1]郑杭生.社会学概论新修[M].北京:中国人民大学出版社,2009:91.
- [2]四川在线. 小学生为穿越自杀引争议[EB/OL]. http://news. 66163. com/2012-03-07/607782. shtml,. 2012-03-07.
- [3]尼尔·波兹曼. 娱乐至死童年的消逝[M]. 桂林:广西师范大学出版社,2004:1.
- [4] 米尔斯. 社会学的想象力[M]. 上海:三联书店. 1996:31.

① 百度百科. 莫言 [EB/OL] http://baike.baidu.com/view/51704.htm